



## 发现鹰城

生态文明篇



## 蓝天白云鸥蹄

□本报记者 吕占伟

从上个月开始,47岁的市民马军恒又拍到了红嘴鸥。马军恒家住市城乡一体化示范区,最近,他的手机相册空间几乎被红嘴鸥的影像占满。上个月底拍摄的一条短视频转发量已达1.2万次,收获近6500个赞。

在这条视频中,蓝天白云下白龟湖烟波浩渺,木栈道上的游人纷纷将镜头对准在水面盘旋的白色精灵——红嘴鸥。一派人鸥和谐的美丽景象。

“今年是红嘴鸥来鹰城越冬的第七个年头!希望鹰城的蓝天白云能让这些美丽精灵多待些时日,多留给鹰城人一些美好的记忆。”12月10日,马军恒说。

## 煤城到美城的蝶变

在马军恒看来,红嘴鸥近年频频来鹰城越冬同我市蓝天白云天数的增多密不可分。为了不辜负这场蓝天白云下的“鸥”遇,拍出质量更高的红嘴鸥影像,他今年提前买了一个云台,还换了一部像素更高的手机。

在红嘴鸥到访鹰城之前,他带着这套“行头”到山顶公园、湛河生态文化公园、白鹭洲国家城市湿地公园等处“打卡”。在他的镜头中,风力发电机轮廓清晰,水鸟羽毛五彩斑斓,游船驶过后的水面波光粼粼。

“曾几何时,鹰城从‘煤城’变成了‘美城’,随手一拍就有大片的感觉!”马军恒感叹道。

马军恒的感受正被鹰城一处处生态微

景观所验证。其中,北部矿区矸石山的巨变,堪称我市大气污染防治成果的典范。

12月11日,虽已是冬季,但中国平煤神马二矿的矸石山上树木葱绿,多个喷淋设施不间断洒水;游园里,廊台亭榭点缀其间;矿山生产区内,道路干净如洗。

“二矿矸石山是1955年建井初期排矸堆积而成,占地50亩(1亩≈666.67平方米),矸石堆存量97.8万吨。40年来,我矿一直坚持对矸石山进行治理改造,现已种植各种树木6万多棵,绿化覆盖率达100%,是全国第一座绿化成功的煤矿矸石山。”该矿宣传科负责人吴凯说。

连绵矸石山,风起灰满天。横亘在北部

矿区的几十座矸石山曾是我市大气污染的重要源头。如今,通过覆土绿化、转移填埋、资源利用等方式,昔日乌黑灰蒙的矸石山变得山青树绿、鸟语花香、景色怡人,成为一道道重塑矿山生态的亮丽微景观。

“作为‘中原煤仓’,平顶山曾是全国113个环保重点城市之一,面对严峻的环保形势,我市在污染治理上持续发力。”市生态环境局党组书记、局长马建明说,近年来,我市敦促中国平煤神马超前推动企业近零排放,特别是去年全市涉煤矿区专项整治活动开展以来,有效改善了涉煤矿区环境状况,对全市环境空气质量持续改善作出了贡献。

## 蓝天保卫擦亮名片

洒水车“哼”着歌从路上驶过,建筑工地的喷淋设施有节律地启闭开合……如今,鹰城的生产和生活已经将守卫蓝天白云变成日常和习惯。

马建明说,近年来,我市持续践行生态文明思想,坚持实施“压煤、降尘、控车、迁企、减排、治烟、优油、畅路、净水、增绿”十大攻坚举措,全力打好蓝天保卫战;并将全年

分为冬春季扬尘防治、夏季臭氧协同治理、秋冬季应急管控三个时段,深入打好大气污染防治攻坚战。

2019年,我市率先在全省启动臭氧污染机理研究,组织开展协同攻坚行动,成功遏止臭氧影响,空气质量首次进入全省第一方阵。2020年,我市空气质量优良天数达到历史最高的264天,改善率、净增加天数均居全国第

一。当年,平顶山入选中国宜居宜业城市。

2021年,空气质量全面提升,全市优良天数279天,较省定目标多29天,居全省第三。省生态环境厅发布的监测数据显示,今年截至10月31日,我市空气质量优良天数为211天,其中8月份实现全月优良,居全省第一位,1月至10月累计获得生态补偿金1800余万元。

## 守卫蓝天从我做起

人不负青山,青山定不负人。蓝天保卫战的成果不仅让红嘴鸥爱上了平顶山,也吸引着更多珍禽异鸟造访鹰城。

在今年的全国两会上,全国人大代表、平顶山市委书记张雷明说:“2021年,来平顶山白龟湖越冬的红嘴鸥达5000余只,而且还有青头潜鸭、中华秋沙鸭、大天鹅、小天鹅、红角鸭等。从2016年零星的红嘴鸥迁徙

中途驻留,到如今越冬鸟类种类和数量逐年增加,这是近年来平顶山重塑绿色发展空间的成果之一,也反映了平顶山人与自然和谐共生。”

蓝天白云来之不易,绿色发展要从自我做起。

“为了鹰城的蓝天白云再多一些,我外出尽量选择乘公交车、骑自行车、步行等方

式。”35岁的我市某事业单位职工王浩说。

日前,市生态环境局向市民推荐了一些节能减排的方法,其中除倡议绿色、低碳出行外,还包括养成随手关灯的习惯,及时关闭电视机、洗衣机、电风扇等家电电源,减少待机耗电;尽量不用一次性餐具和面巾纸;购物时自备购物袋,少用一次性塑料袋;生活垃圾分类投放等。

①晴朗冬日,蓝天白云

②鸥鸟大方靠近市民

④群鸥嬉戏觅食

⑤红嘴鸥晴空下飞翔

本报记者 张鹏 摄

③二矿矸石山今貌

(二矿宣传科提供)

